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VERBALE DI DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE 

N. 9 DEL 02.11.2020 

 

OGGETTO: Regolamento di disciplina delle commissioni consiliari. Approvazione. 

 

L’anno duemilaventi, il giorno due del mese di novembre alle ore 16,30 nella sala consiliare, in 

seguito a convocazione diramata dal Sindaco con avviso di cui al prot. n. 9053 del 

27.10.2020,notificato a tutti iConsiglieri,si è riunito il Consiglio Comunale in sessione ordinaria ed 

in seduta a porte chiuse di prima convocazione in ottemperanza alle prescrizioni governative in 

tema di contenimento del rischio di contagio da COVID-19. 

 

Risultano presenti i componenti il Consiglio come di seguito precisato: 

 

N.P. COGNOME E NOME PRESENTE ASSENTE 
1 GIUSEPPE GUIDA - Sindaco X  

2 CALCAGNO Anna Maria X  

3 CASTORIO Lelio X  

4 D’AGOSTINNO Maria Grazia X  

5 FERRARA Amanda X  

6 PISCITELLI Giuseppe X  

7 RIVETTI Antonio X  

8 RIVETTI Michele X  

9 VERDICCHIO Luigi X  

10 CRISCI Vincenzo X  

11 IPPOLITO Gaetana  X  

12 VIGLIOTTI Mattia X  

13 CANGIANO Domenico X  

 TOTALE 13  

 

Partecipa alla seduta con funzioni consultive, referenti, di assistenza e verbalizzazione, ai sensi 

dell’art. 967-comma 4 lett. a) del D. Lgs. n. 267/2000, il Segretario comunale dott.ssa Emanuela 

Crisci. 

 

Il Presidente Sig. Antonio Rivetti, assunta la Presidenza, accertata la presenza del numero legale ai 

fini della validità dell’adunanza, passa alla trattazione dell’argomento all’ordine del giorno ed 

introduce la proposta di deliberazione in oggetto. 
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IL PRESIDENTE 

 

Invita il Consiglio comunale ad approvare la seguente proposta di deliberazione sulla quale 

sono stati espressi, ai sensi dell’art. 49 del D. Lgs. 18/08/2000, n. 267, i pareri dei Responsabili 

dei servizi interessati, anch’essi sotto riportati. 

 

PROPOSTA DI DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE 

 

Visto il Decreto Legislativo n. 267 del 18/08/2000 e successive modificazioni ed integrazioni; 

 

Visto lo Statuto Comunale, il Bilancio per l’esercizio in corso ed il Regolamento dei Servizi e degli 

Uffici; 

 

Visti i Decreti Sindacali con i quali si è provveduto ad individuare i responsabili dei servizi, abilitati 

ad assumere atti di gestione ai sensi dell’art. 107 del D.Lgs. n. 267/2000; 

 

Visti l’art. 17 del vigente Statuto Comunale e l’art. 9 del vigente Regolamento per il funzionamento 

del Consiglio comunale, che prevedono la possibilità di costituire delle commissioni consiliari, 

previa adozione di un regolamento che ne disciplini il funzionamento,  la composizione, i poteri, 

l’oggetto e la durata;  

 

Considerato che in assenza di espressa regolamentazione dette commissioni non possono essere 

considerate istituite regolarmente ed in via permanente e definitiva, per cui se ne rende, quantomeno 

necessaria la relativa previsione;  

 

Visto l’allegato schema di regolamento comunale, che si compone di n. 14 articoli;  

 

PROPONE  

 

Per le motivazioni espresse in premessa e che qui si intendono come integramente riportate; 

 

1. Di approvareil Regolamento di disciplina delle commissioni consiliari, composto da n. 14 

articoli, che allegato al presente atto, ne costituisce parte integrante e sostanziale; 

2. Di dichiarare immediatamente eseguibile il presente atto deliberativo in conformità all'art. 134, 

4° comma, D.Lgs. 18.8.2000 n. 267, stante l’urgenza di provvedere. 

 

Arienzo, lì 27.10.2020 

Il Presidente 

Antonio Rivetti 
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PROPOSTA DI DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE 

 

 

OGGETTO: Regolamento di disciplina delle commissioni consiliari. Approvazione. 

 

 

PARERE DI REGOLARITA' TECNICA EX ART. 49 D. Lgs. 267/2000 

 

Il sottoscritto Responsabile esprime parere favorevole di regolarità tecnica ai sensi degli artt. 49 e 

147 bis del D.Lgs. 18 Agosto 2000 n. 267 e ss. mm. e ii. 

 

Arienzo, lì 27.10.2020 

Il Responsabile del Settore I - Amministrativo 

Carmela D’Addio 

 

 

 
________________________________________________________________________________
________________________________________________________________________________ 

PARERE DI REGOLARITA' CONTABILEEX ART. 49 D. Lgs. 267/2000 

 

Il sottoscritto Responsabile esprime parere favorevole di regolarità contabile ai sensi degli artt. 49 e 

147 bis del D.Lgs. 18 Agosto 2000 n. 267 e ss. mm. e ii. 

 

Arienzo, lì 27.10.2020 

Il Responsabile del Settore II - Finanziario 

Dr Vito Fusco 
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Il Presidente dichiara aperta la discussione. 

Intervento del Consigliere VIGLIOTTI MATTIA: in relazione alla previsione, contenuta nel 

regolamento in oggetto, relativa ai gettoni di presenza in favore dei Consiglieri per la partecipazione 

alle Commissioni, non risulta agli atti il parere del responsabile del Settore II - Economico-

Finanziario. Inoltre vi sarebbe una criticità nell’operatività delle Commissioni qualora siano 

presenti in una seduta un numero pari di componenti: in tale ipotesi, infatti, non potendosi 

addivenire ad un voto di maggioranza, sarebbe auspicabileintrodurre nel testo del regolamento una 

norma integrativa che preveda espressamente che, in caso di parità di voto, il voto reso dal 

Presidente valga il doppio. 

 

Replica del Sindaco GUIDA GIUSEPPE: In merito al primo rilievo, l’omessa sottoscrizione sulla 

proposta di delibera del parere contabile da parte del Responsabile del Settore Economico-

Finanziario è ascrivibile,verosimilmente, a mera dimenticanza imputabile al considerevole numero 

di proposte inserite all’ordine del giorno ed alla poderosa documentazione posta all’attenzione di 

Consiglieri. Pertanto, il predetto parere sarà acquisito “a sanatoria” e mostrato nella prossima seduta 

del Consiglio. 

 

Intervento del Capogruppo di minoranza Consigliere CRISCI VINCENZO a nome del proprio 

Gruppo: in relazione ai gettoni di presenza dei Consiglieri, i Consiglieri del Gruppo consiliare 

TERRA MIA dichiarano espressamente di rinunziare ai gettoni di presenza previsti per i 

Consiglieri. 

 

Il Sindaco propone ai Consiglieri di votare il testo del regolamento integrato con la previsione 

dell’ipotesi illustrata dal Consigliere VIGLIOTTI MATTIA. 

 

Non essendoci ulteriori interventi da parte dei Consiglieri, il Presidente dichiara chiusa la 

discussione ed invita i Consiglieria votare in relazione alla proposta come  da ultimo formulata dal 

Sindaco. 

 

Si procede alla votazione. 

 

La votazione, espressa per alzata di mano, reca il seguente esito proclamato dal Presidente. 

 

IL CONSIGLIO COMUNALE 

 

� Ritenuto necessario provvedere alla approvazione della proposta di deliberazione avente ad 

oggetto  “Regolamento di disciplina delle commissioni consiliari. Approvazione.”; 

� Acquisito il parere favorevole espresso in ordine alla regolarità tecnica sul presente atto dal 

competente Responsabile di Settore ai sensi dell’art. 49 comma 1 del D. Lgs. n. 267/2000; 

� Dato atto che il parere di regolarità contabile ai sensi dell’art. 49 TUEL sarà acquisito “a 

sanatoria”, di cui verrà data comunicazione nella prossima seduta del Consiglio; 
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A seguito di votazione, resa per alzata di mano, che ha determinato il seguente esito accertato e 

proclamato dal Presidente: 

 

PRESENTI:  N.13 

VOTANTI: N. 13 

ASTENUTI:  nessuno 

FAVOREVOLI:  N.13 

VOTI CONTRARI: nessuno 

D E L I B E R A 

 

Di approvare la proposta di deliberazioneavente ad oggetto:“Regolamento di disciplina delle 

commissioni consiliari. Approvazione.”. 

 

Successivamente 

IL CONSIGLIO COMUNALE 

 

Vista l’urgenza che riveste il presente atto; 

 

Visto l'art. 134, 4° comma, D.Lgs. 18.8.2000 n. 267; 

 

Con votazione espressa per alzata di mano che dà il seguente risultato: 

 

PRESENTI:  N.13 

VOTANTI: N. 13 

ASTENUTI:  nessuno 

FAVOREVOLI:  N.13 

VOTI CONTRARI: nessuno 

  

D E L I B E R A 

 

Di dichiarare immediatamente eseguibile il presente atto deliberativo in conformità all'art. 134, 4° 

comma, D.Lgs. 18.8.2000 n. 267. 
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Il presente verbale viene così sottoscritto: 

 

IL PRESIDENTE                                                               IL SEGRETARIO COMUNALE 

Antonio Rivetti  Dott.ssa Emanuela Crisci  

 

_______________________________________________________________________________ 

ATTESTATO DI PUBBLICAZIONE ON LINE 

 

La presente deliberazione viene da oggi resa nota mediante affissione all’Albo Pretorio on line, 

come prescritto dall’art. 32 comma 1 e 5 della legge 18.6.2009 n. 169, dall’art. 2 comma 5 del D.L. 

30.12.2009 n. 194 nel testo modificato dalla Legge n. 25 del 26.2.2010, per rimanervi quindici 

giorni consecutivi ai sensi dell’art. 124 del D.lgs. n. 267/2000. 

 

Arienzo, lì 04.11.2020  

IL RESPONSABILE DELLA PUBBLICAZIONE      

   Carmela D’Addio 

 

 

ATTESTAZIONE DI ESECUTIVITA’ 

La presente deliberazione: 

o E’ divenuta esecutiva per decorrenza dei termini, ai sensi del 3^ comma dell’art.134 del 

D.Lgs. n. 267/2000 (dieci giorni dalla pubblicazione) in data __________________; 

• Dichiarata immediatamente eseguibile, ai sensi dell’art.134-comma 4 del D.Lgs. n. 

267/2000. 

 

Arienzo, lì 04.11.2020 

IL SEGRETARIO COMUNALE 

Dott.ssa Emanuela Crisci 

 

________________________________________________________________________________                                             

REFERTO DI PUBBLICAZIONE  

La presente deliberazione è stata affissa all’Albo Pretorio comunale, come prescritto dall’art. 124, c. 

1, D.Lgs. 267/2000, per quindici giorni consecutivi dal 04.11.2020.  

 

Arienzo, lì 04.11.2020  
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IL RESPONSABILE DELLA PUBBLICAZIONE      

   Carmela D’Addio 
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PREMESSA 

 

Il presente regolamento stabilisce le norme di funzionamento delle Commissioni come 

previsto dall’art. 17 dello Statuto comunale e dall’art. 9 del regolamento per il funzionamento del 

Consiglio, con esclusione di quelle dotate di specifica normativa. 

 

Art.1 

ISTITUZIONE 

 

1. L’istituzione e le attribuzioni delle Commissioni previste dall’art. 17 dello Statuto comunale e 

dall’art. 9 del regolamento per il funzionamento del Consiglio, nonché il loro funzionamento, 

sono disciplinate dal presente regolamento. 

 

Art. 2  

COMMISSIONI CONSILIARI 

 

1. Il Consiglio Comunale, per l’esercizio delle proprie funzioni, può istituire Commissioni 

consiliari permanenti, temporanee o speciali per fini di controllo, di indagine, di inchiesta e di 

studio relative a questioni e problematiche di carattere particolare o generale determinandone i 

poteri, l’oggetto e i limiti temporalidell’attività. 

2. Ai fini dell’istituzione di ciascuna Commissione, la relativa delibera di istituzione della 

Commissione dovrà essere adottata a maggioranza assoluta dei componenti del Consiglio. 

3. Tali Commissioni saranno, di norma, composte da sette consiglieri, compreso il Presidente: 

cinque espressi dal gruppo di maggioranza e due dai gruppi diminoranza.  

4. I Presidenti delle Commissioni riferiranno al Consiglio Comunale al termine del loro lavoro a 

mezzo di relazione scritta contenente, anche, in caso di non unanime consenso, le posizioni 

minoritarie. 

5. Il Presidente viene eletto, nella prima seduta utile, a maggioranza fra i componenti della 

Commissione. La Presidenza delle Commissioni aventi funzione di controllo e di garanzia è 

attribuita ai Consiglieri appartenenti ai gruppi diopposizione e per la sua nomina voteranno solo i 

Consiglieri di opposizione. 

Art. 3 

GRUPPI DI LAVORO 

 

1. Oltre alle Commissioni comunali di cui all’articolo precedente, la Giunta Comunale può istituire, 
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di volta in volta, Gruppi di lavoro su tematichespecifiche. 

2. Detti Gruppi devono essere composti da almeno tre membri anche esterni alle rappresentanze 

consiliari e con profilo attinente alle tematichespecifiche. 

3. Il Presidente del Gruppo di lavoro è nominato dalla Giunta Comunale contemporaneamente alla 

sua costituzione. 

4. Ai Gruppi di lavoro si applicano, in quanto compatibili, le norme di cui agli articoliseguenti. 

 

 

Art.4 

TITPOLOGIA DI COMMISSIONI  

 

1. Possono essere istituite Commissioni Consiliari nelle materie di seguito indicate a mero scopo 

esemplificativo ma non esaustivo: 

• Servizi Sociali; 

• Cultura, turismo, sport e spettacolo; 

• Ambiente e territorio; 

• Sport, tempo libero e problematiche giovanili; 

• Edilizia e urbanistica; 

• Trasparenza; 

• Commercio e attività produttive; 

• … 

2. Il Presidente di ciascuna Commissione è eletto a maggioranza assoluta dei membri, all’interno 

della commissione, nella primaadunanza. 

Art. 5 

FINALITA’ E POTERI 

 

1. Le Commissioni comunali espletano indagini conoscitive, di studio e di approfondimento, 

nonché formulano proposte su questioni inerenti al rispettivo settore o ad esse demandate dal 

Consiglio Comunale, dalla Giunta o dalSindaco. 

2. Il Sindaco, la Giunta Comunale ed il Consiglio comunale devono tenere in debita 

considerazione il parere delle Commissioni anche se non obbligatorio né vincolante per 

l’Amministrazione. 

3. Ad ogni seduta verrà redatto un verbale quale sintesi del lavoro svolto e posto a disposizione 

dell’Amministrazionecomunale. 

4. Il Presidente ha potere di rappresentanza della Commissione e dovrà relazionare al Sindaco sui 

lavori della Commissione almeno ogni seimesi. 

 

 

Art.6 

DURATA DELLE COMMISSIONI 

 

1. Ogni Commissione dura in carica per la durata del Consiglio Comunale e comunque sino alla 

nomina della nuova Commissione o fino all’esaurimento del proprio lavoro se costituita in via 

temporanea. 

 

Art.7 
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DECADENZA DEICOMMISSARI 

 

1. I singoli commissari decadranno dall’essere membri delle commissioni in caso di dimissioni, ed 

in caso di assenza ingiustificata ai lavori della commissione per tre volteconsecutive. 

2. La giustificazione dell’assenza dovrà essere preventivamente comunicata al Presidente della 

Commissione. 

3. I commissari decaduti e quelli dimissionari saranno sostituiti con altro Consigliere comunale 

entro venti giorni nel rispetto della disciplina sulla composizione delle Commissioni di cui al 

precedente art. 2. 

4. I componenti dei Gruppi di lavoro decaduti/dimissionari saranno sostituiti dalla Giunta 

Comunale entro venti giorni. 

Art.8 

 

ORGANIZZAZIONE DELLE COMMISSIONI 

 

1. La Commissione è convocata a cura delPresidente. 

2. La prima seduta, convocata dal Sindaco, dovrà tenersi entro venti giorni dall’entrata in vigore 

della delibera di nomina dei membri dellaCommissione. 

3. Il Presidente nomina il Segretario scegliendolo tra i membri della Commissione, stabilisce 

l’ordine del giorno, provvede alla disponibilità del locale di riunione, fa recapitare, tramiteil 
servizio comunale di notifica, ovvero a mezzo pec (posta elettronica certificata) agli indirizzi indicati dai 

singoli Commissari, gli avvisi di convocazione delle riunioni con un anticipo di almeno tre giorni per le 

sedute ordinarie e di 24 ore per le eventuali seduted’urgenza. 

4. Su richiesta scritta di almeno quattro commissari, la commissione dovrà essere convocata entro 

il termine di venti giorni per la discussione delle problematiche indicate nellarichiesta. 

5. La convocazione delle Commissioni e l’ordine del giorno sono inviati per conoscenza al 

Sindaco. Può essere prevista una seduta di prima convocazione ed una seduta di seconda 

convocazione da tenersi almeno 24 ore dopo l’ora stabilita per l’adunanza di prima 

convocazione. 

6. Il Presidente presiede le adunanze, introduce gli argomenti, regola il dibattito, mette ai voti le 

proposte, dichiara i risultati. 

7. Il Segretario partecipa a pieno diritto ai dibattiti ed alle votazioni e nel contempo dovrà 

verbalizzare lariunione. 

8. Le decisioni delle Commissioni sono valide allorché vengano adottate dalla maggioranza dei 

Commissaripresenti. 

9. Le Commissioni possono sentire di volta in volta i rappresentanti di Organizzazioni, Enti, 

Associazioni, Persone e Gruppi interessati alproblema. 

 

Art.9 

 

VALIDITA’ DELLESEDUTE 

 

1. In prima convocazione la seduta è valida quando sono presenti la metà più uno dei componenti 

laCommissione. 

2. In seconda convocazione la seduta è valida quando è presente la maggioranza semplice dei 

componenti la Commissione. 

 

Art.10 

 

VOTAZIONE 
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1. Le votazioni avvengono per alzata di mano. Ciascun membro può far inserire a verbale una 

propria dichiarazione di voto. Le proposte sono approvate a maggioranza semplice. 

2. In caso di parità di voti, il voto espresso dal Presidente della Commissione vale doppio. 

 

 

Art.11 

 

PUBBLICITA’ DELLE SEDUTE 

 

1. La commissione avrà la facoltà di indire sedute pubbliche. In questo caso i cittadini possono 

assistere ai lavori delle commissioni senza diritto di parola, salvo specifica autorizzazione del 

Presidente. 

 

Art.12 

 

SEDI DELLE ADUNANZE 

 

1. Di norma, per le sedute delle Commissioni saranno utilizzati i locali disponibili nella sede 

comunale. 

2. Le sedute potranno altresì svolgersi in altre sedi aperte al pubblico individuate dal Presidente, 

per la trattazione di specifici e particolariargomenti. 

 

Art.13 

 

RIMBORSO SPESE 

 

1. L’elezione a membro delle Commissioni consiliari e la partecipazione alle relative sedute da 

parte di Consiglieri dà diritto esclusivamente alla corresponsione del gettone di presenza ai sensi 

della vigente normativa in materia per le effettive sedute svolte. 

2. L’elezione a membro dei Gruppi di lavoro e la partecipazione alle rispettive sedute non dà 

diritto acompenso alcuno. 

 

Art.14 

 

RINVIO AD ALTRE NORME 

 

Per quanto non previsto dal presente regolamento valgono le disposizioni contenute nel T.U.E.L. 

approvato con D.Lgs. n.267 del 18.8.2000 e successive modificazioni ed integrazioni, nonché nello 

Statuto Comunale. 
 


